

大病不出县 小病就近看 未病共同防 群众更健康 县域医共体,在家门口就能看“专家号”



优质医疗卫生资源集中在大城市、大医院,导致城区重点医院人满为患,乡镇基层医院门可罗雀,乡镇百姓生了病不得不舍近求远,去城里找专家看。这个医疗“老大难”问题,在郑州正逐步得到解决。

去年以来,郑州市以建设紧密型县域医共体为契机,以“大病不出县、小病就近看、未病共同防、群众更健康”为目标,大力推动医疗体制改革,使越来越多的百姓在家门口就能享受到优质的医疗服务。

郑报全媒体记者 李京儒 文/图



在巩义市南河渡卫生院,巩义市人民医院专家正为村民张会贞量血压

打造便捷高效医疗服务

信息化建设是县域医共体建设的有力支撑。郑州通过推进信息互联互通,共建共享,提升基层医疗卫生机构的服务能力,让群众少跑腿。

在登封市人民医院远程医学影像会诊中心,专家们正在通过互联网远程系统对卢店卫生院的一名75岁肩膀骨折患者进行会诊。“通过X光片诊断,患者只是一个简单的骨折,乡镇卫生院主治医生就可以直接进行处理,不需要老人再奔波几十公里跑到总院来治疗。”影像会诊中心主任苗炜宇说。

在乡镇卫生院就诊的老年人居多,心脏发病率也更高,有的还

需要跟踪监测,而乡镇上一般没有专业的心电图诊断医师。“目前登封已经完成了心电网络的覆盖,16家基层卫生院都安装了远程网络心电图机,通过基层检查,县级诊断,5分钟内就可以把结果传到患者手中。”登封市人民医院心内科主任耿宏旭说,截至目前,医院已完成45万份诊断,其中院外21万份。

据了解,通过建立医共体远程心电、区域检验等9大远程医疗服务网络,巩义市医共体累计向20家基层单位和近300家村卫生室免费投放远程心电、血压、血糖等设备400多台。截至8月,为近10万人次基层患者提供远程

就医服务,为群众节省就医时间超过60万小时,节省医疗费用3000万元以上。

巩义和登封医共体的快速发展,是郑州全力推进紧密型县域医共体建设的真实写照。截至目前,郑州市已组建7个医共体,覆盖71家基层医疗机构,其中5家由综合医院牵头、2家由中医院牵头,真正实现老百姓在家门口看病更方便的愿望。

郑州市卫健委相关负责人表示,今年力争县域就诊率达90%、县域内基层就诊率达65%。到2022年,医共体建设取得明显成效,群众健康获得感、幸福感和满意度不断提升。

家门口有专家看病,省钱

9月3日上午,巩义市南河渡卫生院一楼门诊处坐满了人,“前几年做了食道癌手术,术后老爱拉肚子,之前都得花上一天时间跑县城医院,现在在家门口就能找专家看病拿药了,俺也不去远处了,也省钱了!”来自河洛镇康沟村的村民张会贞开完药后感慨道。

她口中的改变得益于2019年以来,巩义市强力推进紧密型医共体建设。巩义在郑州地区率先挂牌成立总医院,组建由巩义市人民医院牵头,市妇幼保健院和全部乡镇卫生院共同参与的公立医疗机构为主体的紧密型医共体。大批优质医疗资源下沉到各个乡镇卫生院,专家定期排班坐诊,使当地百姓在家门口就能看上“专家号”。

“南河渡镇卫生院正式加入县域医共体后,发生翻天覆地的改变。”南河渡卫生院院长吴昊告诉记者,有医共体的大力支持,

卫生院在硬件建设、人才培养、服务水平等方面都快速提升,“能在家门口看好病,谁还愿意舍近求远。”

在距离巩义50多公里的登封市告成镇卫生院,登封市人民医院急诊科副主任付翔宇正手把手规范心肺复苏的操作流程。今年6月以来,登封市总医院按照一专家、一团队、一对一帮扶原则,成立16个专家帮扶小组,每组负责支援1个乡镇卫生院或社区卫生服务中心,同时还派驻5名业务副院长进行驻点长期业务帮扶,以整体提升医共体各成员单位诊疗服务能力。

在县域医共体的作用下,“大病不出县”正渐行渐近。据介绍,2020年上半年巩义市县域内就诊率达89.94%,外转人次同比下降881人次,降幅30%。基层医疗机构开展新技术、新业务23项,市人民医院三、四级手术占比提高6.4个百分点。

市纪委监委理论学习中心组 举行集体学习

本报讯(郑报全媒体记者赵文静)市纪委监委理论学习中心组近日举行集体(扩大)学习,集中学习《习近平谈治国理政》第三卷。市委常委、市纪委书记、市监委代主任杜新军主持会议并讲话。

学习以研讨交流的方式进行,在集中学习习近平总书记最新讲话精神之后,理论学习中心组成员、机关各厅室负责人、派驻纪检监察组组长和机关党员干部代表分别围绕《习近平谈治国理政》第三卷部分专题作学习交流发言。

杜新军说,纪检监察机关作为党的重要政治机关,要把学习《习近平谈治国理政》第三卷作为重大政治任务,增强学懂弄通做实的思想自觉、行动自觉,准确把握核心要义、精神实质、理论内

涵和实践要求。要融会贯通学,把学习成效转化为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动;要领导带头学,学出顺应人民群众对美好生活向往的根本立场,学出分析解决问题的能力本领,把学习成效转化为推动事业发展的能力和水平;要联系实际学,按照“干在实处、站在首位”和“五个聚焦、五个确保”新要求,找准工作切入点和突破口,确保党的路线方针政策和党中央决策部署贯彻落实,以实干实绩检验学习实效,争当全省纪检监察工作排头兵;要加强宣传引导,在全市纪检监察机关掀起学习热潮,以党风廉政建设建设和反腐败斗争新成效,为建设国家中心城市提供坚强保障。

河南省主题日服务贸易 推介洽谈会成果丰硕

本报讯(郑报全媒体记者谢君锐)2020年中国国际服务贸易交易会于9月4日-9日在北京举办。河南省作为2020年服贸会主题省之一,昨日举办主题省展览展示活动和主题日服务贸易推介洽谈会,全方位呈现全省服务贸易发展成就,搭建服务贸易开放合作发展平台。

“黄河揽胜、禅武少林、山水云台、东京梦华、龙门寻秘”……一幕幕河南经典旅游场景以VR虚拟现实、雾幕成像、冰屏展示等形式亮相展厅,并加入人机互动体验元素,为观众打造虚实结合的沉

浸式旅游体验,河南的名山美景、中原文化尽收眼底。

据了解,河南主题省展览展示以“河南创意,出彩中原”为主题,通过文创融合、科技赋能,以沉浸式、体验式、互动式等“新时代表达”为特色,以场景打造、实物展示、现场表演为表现形式,向全球推介我省现代科技与传统文化相融合的服务贸易发展成果。

当日下午,河南省主题日服务贸易推介洽谈会也同步举行。推介洽谈会现场,河南省文旅厅、郑州市、开封自贸片区、洛阳大学科技园相关负责人分别进行推介。

据了解,2020年服贸会河南省交易团共形成170个筹备成果,金额达50.6亿美元。现场选取30个项目在河南省主题日服务贸易推介洽谈会现场签约。项目涉及领域广,新兴产业多,投资规模大,支撑带动能力强。合作项目平均金额近3000万美元,将为河南经济发展注入新动力。

省商务厅相关负责人表示,4日开幕的服贸会,河南省交易团在2020年服贸会数字平台共注册线上线下参展参会企业620多家,参会、参展代表超过3800人,两项数据均居全国第一位。